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Στις παρακάτω σελίδες εργασίας γίνεται µια ιστορική αναφορά στο Ναυτικό 

Μουσείο Κρήτης καθώς και µια περιγραφή των χώρων του, για να 

γνωρίσουµε την πορεία του από την ίδρυση µέχρι σήµερα και την ποικιλία 

των εκθεµάτων που διαθέτει. Επίσης παρουσιάζονται κάποια στατιστικά 

στοιχεία της κίνησης του µουσείου τα οποία βοηθάνε στο να βγάλουµε 

ορισµένα συµπεράσµατα για την εξέλιξη της τουριστικής κίνησης στο νοµό 

Χανίων. 

 

 

SUMMARY 

 

In the following pages work is a historical reference to the Maritime 

Museum of Crete and a description of the premises to ascertain the course of 

the establishment until today and the variety of exhibits featuring. It also 

presents some statistics of the traffic museum which helps to draw some 

conclusions about the development of tourism in Chania.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  
 
 
 
 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

Ένα από τα σηµαντικότερα τουριστικά θέλγητρα της Ελλάδας, που 

αποτελεί πόλο έλξης για εκατοµµύρια επισκέπτες από όλο τον κόσµο, 

προκαλώντας το ενδιαφέρον και τον ενθουσιασµό όλων, είναι 

αναµφισβήτητα η πλούσια πολιτιστική της κληρονοµιά. Είναι η χώρα η 

οποία πρώτη, πριν από χιλιάδες χρόνια, έδωσε τα φώτα του πολιτισµού 

και τις γνώσεις στον υπόλοιπο κόσµο, κερδίζοντας έτσι τον θαυµασµό 

και τον σεβασµό των υπόλοιπων λαών. 

∆εν είναι όµως το µοναδικό αξιοθαύµαστο και αξιέπαινο στοιχείο 

που µας κάνει εθνικά υπερήφανους και παγκοσµίως γνωστούς. Τα 

επιτεύγµατα των προγόνων µας στο χώρο των επιστηµών, της 

αρχιτεκτονικής, της ναυτιλίας, καθώς και οι χρυσές σελίδες της ιστορίας 

µας, που γράφτηκαν στο πέρασµα των αιώνων, προδίδουν µια πλούσια 

σε παράδοση και ιστορία χώρα.  

Όλα αυτά τα παραπάνω, µπορεί κανείς να τα αναζητήσει και να τα 

θαυµάσει στα διάφορα συγγράµµατα και ιστορικά βιβλία, τα οποία έχουν 

γραφτεί κατά καιρούς, καθώς επίσης στους ειδικά διαµορφωµένους 

χώρους των µουσείων και αρχαιολογικών χώρων. 

Ένας από αυτούς τους χώρους είναι και το Ναυτικό Μουσείο 

Κρήτης, τοποθετηµένο στο γραφικό παλιό Ενετικό λιµάνι, στο κέντρο 

της πόλης των Χανίων. Ένα µουσείο το οποίο χαρίζει δυνατές 

συγκινήσεις σ’ όσους το επισκεφθούν. 
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Σκοπός της εργασίας 

Σκοπός της συγκεκριµένης εργασίας είναι να αναδείξει µια ιστορική 

διαδροµή και εξέλιξη του Μουσείου. ∆ηλαδή το λόγο για τον οποίο 

ιδρύθηκε το Μουσείο, τα στάδια που πέρασε µέχρι να κατοχυρωθεί όπως 

είναι σήµερα, τι µπορεί να δει ένας επισκέπτης µέσα στο χώρο του, καθώς 

και ποια είναι τα µελλοντικά σχέδια και προοπτικές (αλλά και τα τυχόν 

προβλήµατα που µπορεί να υπάρχουν). 

Επίσης σκοπό έχει να διερευνήσει το τουριστικό φαινόµενο στην 

πόλη των Χανίων, όπως φαίνεται µέσα από τα στατιστικά της εξέλιξης των 

αφίξεων στο Μουσείο. 

 

Μεθοδολογία 

Η µέθοδος, µε την οποία θα γίνει η συλλογή των παραπάνω 

πληροφοριών για να είναι το δυνατότερο αντικειµενικές και πλήρεις, είναι 

µέσω συνεντεύξεων στο χώρο του Μουσείου, από άτοµα που εργάζονται 

εκεί και έρχονται σε καθηµερινή επαφή µε το περιβάλλον του. 

Επίσης, συµπληρώνεται µε την ανάλυση και επεξήγηση των 

διαφόρων στατιστικών -και όχι µόνο- στοιχείων, όπως παρουσιάζονται 

από τα υπάρχοντα στοιχεία και τα συγγράµµατα, τα οποία βρίσκονται 

στον εξεταζόµενο χώρο. 

Βέβαια η παρουσίαση των πληροφοριών αυτών θα γίνει βάσει των 

στοιχείων που θα συγκεντρωθούν µε τις παραπάνω µεθόδους και µέσω 

πινάκων και διαγραµµάτων. 

 

Σε ποιους απευθύνεται 

Η συγκεκριµένη εργασία απευθύνεται σε όλους όσους 

ενδιαφέρονται για τα ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία σχετικά µε την 

εξέλιξη της τουριστικής κίνησης στην πόλη των Χανίων. 
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Επίσης, σε εκείνους που αγνοούν την ύπαρξη του Μουσείου και 

θέλουν να µάθουν για την εξέλιξη του, από την ίδρυσή του µέχρι τώρα, 

καθώς και για τα ευρήµατα και εκθέµατα, τα οποία θα συναντήσουν 

µέσα σε αυτό. 



ΝΑΥΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ                                                                         

 4 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

1. Πότε πρωτολειτούργησε το Ναυτικό Μουσείο Κρήτης και ποιος 

ήταν ο σκοπός του; 

2. Ποιες ώρες και ηµέρες της εβδοµάδας µπορεί κάποιος να το 

επισκεφθεί; 

3. Τι µπορούν να δουν οι επισκέπτες; 

4. Ποια περίοδο του χρόνου υπάρχει η µεγαλύτερη κίνηση; 

5. Ποιες ηλικίες κατά πλειοψηφία, επισκέπτονται το Μουσείο; 

6. Υπάρχει ενδιαφέρον από τους Έλληνες επισκέπτες στον Νοµό; 

7. Υπάρχει η δυνατότητα κάποιον αναµνηστικών για τους 

επισκέπτες από το Μουσείο; 

8. Υπάρχουν τυχόν προβλήµατα ως προς την λειτουργία του 

Μουσείου και ποιες λύσεις µπορούν να εφαρµοστούν για την 

αντιµετώπιση τους; 

9. Υπάρχουν κάποια µελλοντικά σχέδια και προοπτικές για την 

εξέλιξη και αναβάθµιση του Μουσείου; 
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Γενική άποψη Ν.Μ.Κ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

 

Στην είσοδο του λιµανιού των Χανίων, βρίσκεται το φρούριο 

«ΦΙΡΚΑ», το οποίο κατασκεύασαν οι ΕΝΕΤΟΙ το 1204, για να 

εγκαταστήσουν την τοπική φρουρά, αλλά και σαν φυλακές 

µελλοθανάτων. Αργότερα οι Τούρκοι το χρησιµοποίησαν για τον ίδιο 

σκοπό και εγκατέστησαν την ∆ιοίκηση της Μεραρχίας. Από τότε 

παρέµεινε η ονοµασία «ΦΙΡΚΑ», που στα Τούρκικα σηµαίνει 

ΜΕΡΑΡΧΙΑ. Εδώ την 1η ∆εκεµβρίου του 1913 υψώθηκε η Ελληνική 

σηµαία, επισφραγίζοντας την ΕΝΩΣΗ Της ΚΡΗΤΗΣ  µε την υπόλοιπη 

Ελλάδα, Στην είσοδο του Φρουρίου αυτού βρίσκεται το Ναυτικό 

Μουσείο Κρήτης.  

Ιδρύθηκε από το Πολεµικό Ναυτικό και ειδικότερα από τον 

Ναύαρχο Αριστείδη Γιαννόπουλο και τους συνεργάτες του και άνοιξε για 

πρώτη φορά τις πύλες του τον Μάιο του 1973. Είναι το δεύτερο σε σειρά 

Ναυτικό Μουσείο που ιδρύθηκε στη χώρα µας, µετά το Ναυτικό 

Μουσείο Ελλάδας, που λειτούργησε στον Πειραιά το 1955. Σκοπός της 

ίδρυσης του Μουσείου είναι η στέγαση και διαφύλαξη των ναυτικών µας 

παραδόσεων – και ειδικότερα της Κρήτης – που υπήρξαν πηγή εθνικής 

επιβίωσης, προόδου και µεγαλείου της χώρας. Την πρώτη χρονιά της 

λειτουργίας του (1973), βραβεύτηκε µε το «ΧΡΥΣΟ ΜΕΤΑΛΛΙΟ 

ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΘΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ» 

Αρχικά διέθετε δύο µόνο αίθουσες στο ισόγειο, µε εκθέµατα τα 

οποία είχαν συγκεντρωθεί µε προσπάθειες αξιωµατικών του Π.Ν. (2), της 

τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και διακεκριµένων πολιτών της Κρήτης, 

ώστε να µπορέσει να στεγάσει όσο το δυνατόν περισσότερα «στοιχεία», 
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που θα µαρτυρούν την πλούσια ναυτική παράδοση της χώρας και 

ιδιαίτερα της Κρήτης. Τις χρονιές 1975, 1976 και 1977 το Μουσείο 

υπολειτουργούσε, παραµένοντας κλειστό το µεγαλύτερο διάστηµα αυτών 

των ετών, λόγω κάποιων προβληµάτων που αντιµετώπιζε. Και όπως θα 

φανεί παρακάτω, από τα στατιστικά στοιχεία και ο αριθµός των 

επισκεπτών ήταν πολύ µικρότερος σε σχέση µε τις υπόλοιπες χρονιές, 

γεγονός που οφείλεται σ’ αυτή του την υπολειτουργία. 

Με συνεχείς επισκευές (µιας και το κτίριο βρισκόταν σε άθλια 

κατάσταση) και προσπάθειες από το ∆ιοικητικό συµβούλιο του 

Μουσείου, καθώς και το Π.Ν. (2), έγινε η επέκταση και στις υπόλοιπες 

αίθουσες του ισογείου µε όλο και περισσότερα εκθέµατα, που κάλυπταν 

όλο και περισσότερες περιόδους της Ελληνικής ιστορίας, Την 1η 

∆εκεµβρίου του 1990, ηµέρα που το µουσείο γιορτάζει την επέτειο της 

Ένωσης της Κρήτης µε την υπόλοιπη Ελλάδα, παρουσιάστηκε η µακέτα 

της Ενετικής πόλης των Χανίων, µε τις οχυρώσεις της, ένα από τα πιο 

αξιόλογα και εντυπωσιακά κοµµάτια του Μουσείου. Το έτος 1991, µετά 

από τις αναγκαίες επισκευές, λειτούργησε για πρώτη φορά, µέρος του 

πάνω ορόφου του κτηρίου. 

Μια από τις σηµαντικές ιστορικές στιγµές του Ν.Μ.Κ. (1) ήταν τη 

χρονιά του 1991, όταν προσφέρθηκε να φιλοξενήσει την έκθεση της 

«Μάχης της Κρήτης», µια έκθεση η οποία συνδέεται άµεσα µε τη 

νεότερη και ένδοξη ιστορία της Μεγαλονήσου. Φιλοξενείται στον πάνω 

όροφο του Μουσείου µέχρι και σήµερα και κατέχει τον µεγαλύτερο 

χώρο, ενώ παράλληλα προσφέρει τις περισσότερες συγκινήσεις σε όσους 

την δουν, Το 1992, αφού έγιναν οι υπόλοιπες εργασίες και επιδιορθώσεις 

λειτούργησε και ο υπόλοιπος πάνω όροφος, µια και το 1991 ήταν ανοιχτό 

µόνο το µέρος που υπήρχε η έκθεση της «Μάχης της Κρήτης». Εκεί 

στεγάστηκαν τα καινούρια εκθέµατα που απέκτησε του Μουσείο, τα 
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οποία υπάρχουν µέχρι σήµερα, περισσότερο εµπλουτισµένα και 

ανανεωµένα. 

Τον Οκτώβριο το 1977, το Ν.Μ.Κ. εφάρµοσε για πρώτη φορά στο 

Νοµό Χανίων εκπαιδευτικά προγράµµατα για µαθητές ∆ηµοτικού 

σχολείου και για νήπια. Τα παιδιά που παρακολουθούν τα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα του Ναυτικού Μουσείου έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν 

όχι µόνο τη ναυτική τους παράδοση και ιστορία, αλλά και να 

δηµιουργήσουν τη δική τους εικόνα για αυτήν, µέσα από τη δράση και το 

παιχνίδι. Για το σκοπό αυτό υπάρχει κατάλληλη Μουσειοπαιδαγωγός που 

βρίσκεται στο χώρο του Μουσείου και οργανώνει τα ανάλογα 

προγράµµατα εκπαίδευσης σύµφωνα µε τις ηλικίες των παιδιών και τις 

συµµετοχές των σχολείων που υπάρχουν. 

Το Ν.Μ.Κ, από τη χρονιά το 1997 µέχρι σήµερα, δεν έχει 

παρουσιάσει κάποια σηµαντική αλλαγή, όσον αφορά τα εκθέµατα και τις 

κτιριακές του εγκαταστάσεις, Θεωρείτε δε, εφάµιλλο των καλυτέρων 

ναυτικών µουσείων της Ευρώπης και στοχεύει συνεχώς υψηλότερα, 

θέτοντας στόχους που πιστεύει πως θα υλοποιήσει. 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 

Το Ν.Μ.Κ. σήµερα, διαθέτει ένα µεγάλο πλήθος και ποικιλία 

εκθεµάτων, για τα οποία χρειάζονται ολόκληροι τόµοι αν θέλουµε να 

εξετάσουµε και να αναλύσουµε το καθένα ξεχωριστά. Μπορεί όµως να 

γίνει µια απλή περιήγηση στο χώρο του, για να πάρουµε µια ιδέα του τι 

ακριβώς υπάρχει εκεί. 

Τα εκθέµατα του Μουσείου είναι µακέτες πλοίων, διάφορα όργανα 

και συσκευές τους, ζωγραφικοί πίνακες, κειµήλια, αντικείµενα που 

αποσύρθηκαν από τη θάλασσα, όστρακα, φωτογραφίες, χάρτες κ.λ.π. 

Είναι ταξινοµηµένα σε ενότητες, µερικές από τις οποίες περιγράφονται 

παρακάτω, έτσι που να ζωντανεύει µπροστά στον επισκέπτη η ναυτική 

µας παράδοση. 

-Από την Κλασική και Ελληνιστική περίοδο (2800 π.Χ. -6ος 

αιώνας µ.Χ.) και από την εποχή του Χαλκού, υπάρχουν πλοία µέχρι και 

την αθηναïκή τριήρη, καθώς και παραστάσεις ναυµαχιών από µυθικούς 

πολέµους. Το πλοίο της «Ξύρου» αποτελεί το παλαιότερο σκαρί του 

Μουσείου και η κατασκευή της µακέτας του βασίστηκε σε 

αναπαραστάσεις που βρέθηκαν σε αγγεία από τις ανασκαφές στο 

Παλαιόκαστρο της Ανατολικής Κρήτης. 

-Βυζαντινή και µεταβυζαντινή περίοδος (650 µ. Χ. µέχρι 18ο 

αιώνα). Στην ενότητα αυτή παρουσιάζεται η κωπηλατική ναυτιλία και η 

αρχή της ιστιοφόρου ναυτιλίας των Βυζαντινών. Επίσης υπάρχουν 

προσωπογραφίες αυτοκρατόρων, ενώ δίδεται και µια ιδέα της πειρατείας 

που την περίοδο αυτή ήταν σε έξαρση. Βασικά εκθέµατα της περιόδου 

αυτής είναι ο Βυζαντινός «∆ρόµωνας», το κύριο πλοίο µάχης των 

Βυζαντινών από το οποίο εκτοξευόταν το «υγρό πυρ» (υπάρχει πλούσιο 

φωτογραφικό υλικό που αποκαλύπτει τη διαδικασία ανέλκυσης αυτού 

του ναυαγίου). Επίσης «Κουµπαρέα», Κρητικό καράβι της βυζαντινής 
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εποχής, που φωτίζει µια ξεχασµένη σελίδα της Κρητικής ναυτικής 

παράδοσης, τότε που το 1453 µ.Χ., 1500 Κρητικοί µε 5 τέτοια καράβια 

έσπευσαν στο κάλεσµα του Αυτοκράτορα για να φυλάξουν έναν από 

τους πύργους της Κωνσταντινούπολης. 
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-Ενετοκρατία (1200 µ.Χ. µέχρι 17ο αιώνα). Στο πρώτο τµήµα της 

αίθουσας αυτής της ενότητας, απεικονίζονται τα νεώρια. Μια µακέτα που 

παριστάνει τρία νεώρια από τη συστοιχία των 17 που είχαν κατασκευάσει 

οι Ενετοί από τον 15ο αιώνα µέχρι τα µέσα του 17ου, όπου η Κρήτη 

περιήλθε στα χέρια των Τούρκων. Χρησίµευαν για τον ελλιµενισµό και 

τη φύλαξη των γαλέρων και για τις µικρές επισκευές. 

Στο δεύτερο τµήµα υπάρχει µια µακέτα της Ενετικής πόλης των 

Χανίων µε τις οχυρώσεις της, η οποία παρουσιάστηκε στο Ν.Μ.Κ. την 1η 

∆εκεµβρίου του 1990, ηµέρα που το Μουσείο γιορτάζει την επέτειο της 

Ένωσης της Κρήτης µε την υπόλοιπη Ελλάδα. 

-Τουρκοκρατία – Προεπαναστατικά χρόνια – Αγώνας 

ανεξαρτησίας (1650 - 1909). Οι επισκέπτες του Μουσείου συναντούν 

την ιστορία, όπως αυτή καταγράφηκε και την περίοδο της 

Τουρκοκρατίας. Προσωπογραφίες µεγαλεµπόρων και καπεταναίων της 

εποχής όπως Μιαούλης, Τοµπάζης, Κριεζής, Ξαχτούρης κ.α., καθώς και 

τα πλοία του επαναστατικού στόλου αποτελούν τα κυριότερα εκθέµατα 

από αυτή την περίοδο. Ειδικότερα η ενότητα αυτή καλύπτει τους αγώνες 

της Κρήτης µέχρι την ιστορική ένωση του νησιού µε την υπόλοιπη 

Ελλάδα, παρουσιάζοντας φωτογραφικό υλικό, καθώς και µακέτες πλοίων 

που έλαβαν µέρος στις ναυτικές επιχειρήσεις της Κρήτης. 

-Βαλκανικοί πολέµοι (1912-1913). Σ’ αυτή την ενότητα, 

αποσπάσµατα ιστορικών σηµάτων ζωντανεύουν τη δράση του Ελληνικού 

ναυτικού την εποχή των Βαλκανικών πολέµων, που είχε ως αποστολή τη 

διαφύλαξη της κυριαρχίας στο Αιγαίο. Οι φωτογραφίες των 

πρωταγωνιστών της εποχής (Βασιλέας Κωνσταντίνος, Ελευθέριος 

Βενιζέλος, Παύλος Κουντουριώτης) κοσµούν το µουσείο, ενώ σε µακέτα 

παρουσιάζεται η ιστορική ναυαρχίδα «ΑΒΕΡΩΦ», καθώς και άλλα πλοία 

της εποχής. 
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-∆εύτερος Παγκόσµιος Πόλεµος (1940-1944). Φτάνοντας στην εποχή 

του Β΄ Παγκόσµιου Πολέµου, οι επισκέπτες έχουν την ευκαιρία να δουν 

από κοντά, πλούσιο φωτογραφικό υλικό και µακέτες πλοίων από την 

τραγική σελίδα της Ελληνικής ιστορίας, µε τον τορπιλισµό του πλοίου 

«Έλλη», ΤΗΝ 15η Αυγούστου 1940, εορτή της Μεγαλόχαρης, από 

ιταλικό υποβρύχιο σε ειρηνική περίοδο. Επίσης τη δράση και τις 

συνέπειες της Γερµανικής επίθεσης, που άρχισε τον Απρίλιο του 1941, 

καθώς και τις απώλειες πλοίων και έµψυχου υλικού. Ξεχωριστή θέση 

επιπλέον, κατέχει το αντιτορπιλικό «Ανδριάς», που το 1943 έπεσε σε 

νάρκη στην περιοχή των ∆ωδεκανήσων και κόπηκε στη µέση. 
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- Μεταπολεµική περίοδος (1944-1985). Από αυτή την περίοδο τα 

εκθέµατα είναι κυρίως µακέτες πλοίων όπως φρεγάτες, υποβρύχια, 

αντιτορπιλικά, ανθυποβρυχιακά ελικόπτερα και ταχεία σκάφη 

κατευθυνόµενων βληµάτων. Κύριο θέµα της περιόδου αυτής αποτελεί η 

φρεγάτα «Μακεδονία», που αποτελεί πρόσφατο απόκτηµα του µουσείου. 

Εκτός όµως από το πολεµικό ναυτικό, παρουσιάζει και το εµπορικό 

ναυτικό, το οποίο αποτελεί το δεύτερο σκέλος της Ελληνικής θαλάσσιας 

δύναµης. 
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- Έκθεση της «ΜΑΧΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» (1941). Κατέχει την 

πιο ξεχωριστή θέση στο Ναυτικό Μουσείο Κρήτης, µια και συνδέεται 

άµεσα µε την ένδοξη ιστορία του νησιού και είναι ακόµα φρέσκια στις 

µνήµες των παππούδων µας, και των παλαιοτέρων. Παρουσιάζεται µε 

πλούσιο φωτογραφικό υλικό, µακέτες πλοίων, χάρτες, όπλα, κοµµάτια 

από τορπίλες που ανασύρθηκαν από τη θάλασσα, εξαρτήµατα από τον 

εξοπλισµό των Ελλήνων στρατιωτών, παραδοσιακές Κρητικές στολές, 

στολές Άγγλων, Νεοζηλανδών και Γερµανών στρατιωτών κλπ. 
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Έκθεση Μάχη της Κρήτης 
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- Έκθεση οστράκων. Αυτή η έκθεση µας µεταφέρει στον κόσµο του 

βυθού, δίνοντας στον επισκέπτη µια εικόνα των διαφορετικών ειδών 

κοχυλιών που υπάρχουν στις θάλασσες του κόσµου και φυσικά της 

Ελλάδας. Αξίζει να θαυµάσει κανείς τους ελκυστικούς αυτούς 

οργανισµούς µε τη θαυµάσια ποικιλία µεγέθους σχήµατος και χρώµατος. 
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-Βιβλιοθήκη. Στο Μουσείου υπάρχει βιβλιοθήκη στην οποία ο 

επισκέπτης µπορεί να βρει βιβλία, σχετικά µε την ιστορία και ιδιαίτερα 

τη ναυτική, όπως επίσης ναυτικής τέχνης και επιστήµης, λαογραφίας, 

κοινωνικού περιεχοµένου, καλών τεχνών κλπ. Γενικό σύνολο τόµων 

είναι περίπου 700. 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι τελευταία ολοκληρώθηκε µια Γέφυρα 

Πολεµικού Πλοίου Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, µε ηχητικά εφέ, εκποµπή 

διαταγών σε περίπτωση συναγερµού υποβρυχίου για τον εντοπισµό του 

κλπ., κάτι που ενθουσιάζει ιδιαίτερα τους επισκέπτες κάθε ηλικίας. 
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ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Το Ναυτικό Μουσείου Κρήτης λειτουργεί για το κοινό 

καθηµερινά, όλους τους µήνες του χρόνου, εκτός από τις δηµόσιες αργίες 

που σηµαίνονται στην είσοδο. Το ωράριο λειτουργίας διαµορφώνεται 

ανάλογα µε την κίνηση που υπάρχει, η οποία όπως θα φανεί και 

παρακάτω είναι αυξηµένη τους καλοκαιρινούς µήνες. 

Έτσι από 1/11-31/3, οι ώρες λειτουργίας είναι 10 π.µ. µέχρι 2 µ.µ. 

και από 1/4-31/10, 10π.µ. µέχρι 4 µ.µ. 

 

Αναµνηστικά 

Τα αναµνηστικά που µπορεί κανείς να πάρει είναι: ΛΕΥΚΩΜΑ 

του Ν.Μ.Κ., Φωτογραφίες, Φυλλάδια µε χρονολογική ταξινόµηση 

εκθεµάτων, κάρτες, γκραβούρες πλοίων του 1821, καπέλα, µπλούζες, 

κούπες, πιάτα, χάρτες κλπ. 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

Τα προβλήµατα τα οποία παρουσιάζει το Ναυτικό Μουσείο 

Κρήτης, όπως συµπεραίνεται από τα λεγόµενα των υπευθύνων του 

Μουσείου, είναι κυρίως οικονοµικά και κτιριακά. 

Το Μουσείο δεν επιχορηγείται από κανένα κρατικό ή ιδιωτικό 

φορέα. Μοναδική πηγή εσόδων είναι το ίδιο του το εισιτήριο. Το 

οικονοµικό αυτό πρόβληµα συνδέεται άµεσα µε το κτιριακό πρόβληµα, 

διότι λόγω έλλειψης χρηµάτων, δεν είναι εφικτή η ανακαίνιση και 

συντήρηση του κτιρίου που στεγάζεται, το οποίο χρειάζεται συνεχείς 

επισκευές και επιδιορθώσεις, λόγω της παλαιότητας του. 
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ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ – ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

Παρά τα όσα έχει πετύχει µέχρι σήµερα το Ναυτικό Μουσείο 

Κρήτης, δεν επαναπαύεται. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, που κατά 80% 

αποτελείται από απόστρατους Αξιωµατικούς το Π.Ν., οι οποίοι 

διαµένουν µόνιµα στα Χανιά, έχει βάλει στόχους που πιστεύει πως θα 

υλοποιήσει, χάρη στους φίλους του. 

α)  Ένας από τους άµεσους στόχους του Μουσείου είναι η 

προώθηση των ενεργειών για τη συντήρηση του γερασµένου κτιρίου, στο 

οποίο στεγάζεται. Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, αυτό που στέκεται 

εµπόδιο στην έναρξη της συντηρήσεων είναι η έλλειψη υλικών πόρων. 

β) Μέσα στα µελλοντικά σχέδια του Ν.Μ.Κ. είναι και η 

αξιοποίηση ενός από τα Νεώρια σαν παράρτηµα. Ο χώρος αυτός θα 

χρησιµοποιηθεί για να στεγάσει έκθεση αλιείας, καθώς και ένα 

µικρότερο Ναυπηγείο. 

γ) Η ολοκλήρωση της µηχανογράφησης έδωσε τη δυνατότητα στο 

Μουσείο να συνδεθεί µε το ΙΝΤΕΡΝΕΤ. Έτσι ένας ακόµη στόχος του, 

είναι η παρουσίαση του σ’όλο τον κόσµο και η άντληση πληροφοριών 

από άλλα µουσεία της Ελλάδας και του πλανητη. 

δ) Η κατασκευή της µακέτας της Γραµβούσας είναι ένα ακόµα από 

τα µελλοντικά σχέδια του µουσείου, µε σκοπό την προβολή ως τόπου 

ιστορικού και µε ιδιαίτερο φυσικό κάλλος. 

ε) Τέλος, το Ναυτικό Μουσείο Κρήτης στα πλαίσια των 

Μεσογειακών Εκπαιδευτικών του προγραµµάτων, ελπίζει χρόνο µε το 

χρόνο να µπορέσει να δεχτεί όσο το δυνατόν περισσότερα σχολεία του 

Ελλαδικού χώρου, ώστε να γνωρίσουν τη ναυτική τους παράδοση, αλλά 

και να ανακαλύψουν τη θάλασσα, ως πηγή ζωής και Εθνικού µεγαλείου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ – ΑΝΑΛΥΣΗ 

Σε αυτό εδώ το κεφάλαιο παρουσιάζονται ορισµένα στατιστικά 

στοιχεία,  τα οποία προκύπτουν βάσει των δεδοµένων από τα αρχεία του 

µουσείου, σχετικά µε τον αριθµό των ατόµων που επισκέπτονται το 

Μουσείο. Με την βοήθεια αυτών των στατιστικών, θα προσπαθήσουµε 

να εξετάσουµε και να διερευνήσουµε το τουριστικό φαινόµενο στην 

πόλη των Χανίων, όπως φαίνεται µέσα από την εξέλιξη των αφίξεων στο 

Ναυτικό Μουσείο Κρήτης. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

ΧΡΟΝΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

1987 11.981 

1988 4692 

1989 2423 

1990 2786 

1991 3215 

1992 4932 

1993 5257 

1994 6215 

1995 5929 

1996 4798 

1997 4647 

1998 7332 

1999 10367 

2000 11724 

2001 11814 

2002 13862 

2003 11698 

2004 13686 

2005 15172 

2006 17905 

2007 18098 

2008 19680 

2009 28144 

2010 31242 

2011 31446 

2012 31907 
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Στο διάγραµµα 1 της προηγούµενης σελίδας, έχουµε µια γενική εικόνα της 

εξέλιξης του συνόλου των αφίξεων στο Ναυτικό Μουσείο Κρήτης, απ’ 

όλους τους µήνες και κατά συνέπεια της εξέλιξης της τουριστικής κίνησης 

στο Νοµό Χανίων, από την χρονιά 1987 µέχρι και το 2012. Όπως φαίνεται 

εκείνη την χρονιά λειτουργίας του Μουσείου 1987 υπάρχει µεγάλη κίνηση 

σε σχέση µε τις αµέσως επόµενες χρονιές. Αυτό συµβαίνει διότι σαν ένα 

από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας υπήρχε µεγάλο ενδιαφέρον και περιέργεια 

από τους ντόπιους κατοίκους και εκείνους που έχουν κάποια σχέση µε το 

αντικείµενο, να δουν τη συλλογή των εκθεµάτων, που έχει να τους 

παρουσιάσει το Ν.Μ.Κ. Εποµένως δεν µπορεί να γίνει συσχετισµός της 

τουριστικής κίνησης στο Νοµό, µε τις αφίξεις στο µουσείο λέγοντας το το 

1987 υπάρχει µεγάλη τουριστική κίνηση και τις επόµενες χρονιές έχουµε 

µεγάλη µείωση. 

Σε αντίθεση µ’ αυτήν την περίπτωση, τις χρονιές 1989, 1990 και 

1991 παρατηρείται µεγάλη µείωση στους επισκέπτες του Μουσείου, 

γεγονός που οφείλεται σε προβλήµατα που αντιµετώπιζε τότε το Μουσείο 

και είχε παραµείνει τους περισσότερους µήνες αυτών των ετών κλειστό. 

Έτσι δεν µπορεί και εδώ να γίνει συνδυασµός των αφίξεων µε την 

τουριστική κίνηση του νοµού. 

Στη συνέχεια από τη χρονιά του 1992, υπάρχει µι ανοδική τάση µέχρι 

και το 1994, ενώ κατόπιν παρατηρείται µια διαρκώς µειωµένη κίνηση έως 

το 1997. 

Από εδώ και έπειτα, προχωρώντας δηλαδή από το 1998 και άνω 

έχουµε µια συνεχώς αυξανόµενη κίνηση στις αφίξεις τουριστών στο νοµό 

Χανίων, µέχρι τη χρονιά του 2003, που παρουσιάζεται πάλι ένα σηµαντικό 

ποσοστό µείωσης. Βλέπουµε λοιπόν, σε δύο διαφορετικά χρονικά 

διαστήµατα (1992 – 1997 και 1998 – 2003) ο δείκτης των αφίξεων να 

εµφανίζεται παρόµοια πορεία. Από την µια βελτιώνεται συνεχώς µέχρι ένα 

ανώτατο σηµείο και στη συνέχεια παίρνει την κάθοδο έως ότου ξανάρθει η 

στιγµή που θα αρχίσει πάλι να ανεβαίνει. Αυτό δείχνει ότι η τουριστική 
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κίνηση στα Χανιά και υποθέτω σ’ όλη την Ελλάδα γενικώς, είναι ένας 

κύκλος που επαναλαµβάνεται. Ναι µεν υπάρχει ενδιαφέρον, από τους 

επισκέπτες που δεν έχουν γνωρίσει τον τόπο µας, µε αποτέλεσµα να 

αυξάνεται η κίνηση, µέχρι ένα όριο όπου επέρχεται πια κορεσµός και 

αρχίζει να σταθεροποιείται και τελικά να πέφτει. 

Φτάνοντας στο αποκορύφωµα, βλέπουµε στην τελευταία δεκαετία 

(2005-2012) µια τεράστια άνοδο στον αριθµό των επισκεπτών του 

Μουσείου και συνεπώς στον αριθµό των επισκεπτών στα Χανιά, ιδιαίτερα 

τη χρονιά του 2009, γεγονός που µπορεί να ερµηνευτεί µε την βελτίωση της 

υποδοµής στο νοµό, µε την εγκυρότερη και σωστότερη προβολή και 

διαφήµιση και την προσφορά καλύτερων πακέτων διακοπών, πράγµατα που 

αγγίζουν το ενδιαφέρον της αγοράς. Και πάλι όµως τα 2 τελευταία χρόνια 

(2011-2012), βλέπουµε να υπάρχουν σταθεροποιητικές τάσεις στον αριθµό 

αφίξεων λόγω, όπως προαναφέρθηκε, κορεσµού, κάτι το οποίο θα 

συναντήσουµε παρακάτω να συµβαίνει τους περισσότερους µήνες του 

χρόνου. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

ΕΤΗ 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

ΜΗΝΕΣ          

ΙΑΝ. 49 50 94 13 62 94 117 174 132 

ΦΕΒ 37 56 62 18 81 89 152 127 66 

ΜΑΡ 150 85 136 77 466 104 301 199 203 

ΑΠΡ 933 1010 1456 957 1059 1128 2207 2368 2376 

ΜΙΑ 1488 2458 2329 2300 2601 2555 4145 4371 4418 

ΙΟΥΝ 1917 2256 2327 2418 2373 3405 3845 4006 4048 

ΙΟΥΛ 2222 2614 2757 2851 3001 4724 4789 4778 4893 

ΑΥΓ 2532 3026 3290 3286 3655 5790 6067 6320 6420 

ΣΕΠ 2529 1516 3230 3611 3164 5007 5394 5057 5288 

ΟΚΤ 1664 2006 2141 2085 2945 4736 3893 3711 3653 

ΝΟΕ 100 74 181 209 225 296 167 204 280 

∆ΕΚ 65 21 97 80 48 216 165 132 130 
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Στα διαγράµµατα 2-11, που παρουσιάζονται στις προηγούµενες σελίδες για 

τις χρονιές 2004-2012, έχουµε µια πιο ξεκάθαρη εικόνα όσον αφορά την 

κίνηση στο Ναυτικό Μουσείο Κρήτης για όλους τους µήνες του χρόνου, 

πράγµα που θα βοηθήσει στο να βγάλουµε περισσότερα συµπεράσµατα για 

την εξέλιξη της τουριστικής κίνησης στα Χανιά. 

Συγκεκριµένα, φαίνεται από τα διαγράµµατα, η κίνηση του 

Μουσείου τους µήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο να βρίσκεται σε 

πολύ χαµηλά επίπεδα. Αντιθέτως από τον µήνα Απρίλιο και µετά έχουµε 

µια πολύ µεγάλη αύξηση στον αριθµό των επισκεπτών. Η ανοδική αυτή 

πορεία συνεχίζεται µέχρι και τον µήνα Αύγουστο, όπου φτάνει στο 

αποκορύφωµα της, µε µια µικρή εξαίρεση την χρονιά 2007, που 

παρουσιάζεται η µεγαλύτερη κίνηση τον µήνα Σεπτέµβριο. Στη συνέχεια 

αρχίζει η πτωτική τάση των αφίξεων, µε τους µήνες όµως Σεπτέµβριο και 

Οκτώβριο να είναι σε πολύ υψηλά επίπεδα. Τέλος, τους µήνες Νοέµβριο και 

∆εκέµβριο η κίνηση του Μουσείου πέφτει κατακόρυφα σε επίπεδα ανάλογα 

των τριών πρώτων µηνών του χρόνου. Από αυτή την πορεία της κίνησης 

του µουσείου, σε συσχετισµό µε το τουριστικό φαινόµενο, συµπαιρένουµε 

τι άλλο από την εποχικότητα της τουριστικής κίνησης στο νοµό Χανίων. 

Όπως συµβαίνει και στους υπόλοιπους νοµούς της Κρήτης και γενικότερα 

στις περισσότερες πόλεις της Ελλάδας, οι επισκέπτες που διαλέγουν τη 

χώρα µας για τις διακοπές τους, έρχονται κατά συντριπτική πλειοψηφία 

τους καλοκαιρινούς µήνες του χρόνου, από Απρίλιο µέχρι Οκτώβριο, για να 

βρουν αυτά για τα οποία φηµιζόµαστε. Τις όµορφες παραλίες, τον όµορφο 

και καθαρό ουρανό και τον ζεστό ήλιο.  

Όµως σ’αυτόν τον κανόνα υπάρχει µια µικρή εξαίρεση. Αν και είναι 

γεγονός ότι σχεδόν όλες οι αφίξεις στο νοµό γίνονται από Απρίλιο έως και 

Οκτώβριο, δεν είναι δυνατόν να θέσουµε εντελώς εκτός τουριστικής σαιζόν 

τους µήνες Μάρτιο και Νοέµβριο. ∆ιότι, όλοι γνωρίζουµε ότι οι πρώτες 

πτήσεις «charter» ξεκινούν µέσα στο Μάρτιο, ενώ οι τελευταίες πετάνε 

µέχρι και το πρώτο δεκαήµερα του Νοέµβρη. Οπότε, συµβαίνει σε αρκετές 
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περιπτώσεις να έχουµε επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. ∆ια του 

λόγου το αληθές, µια τέτοια περίπτωση παρουσιάζεται τη χρονιά 2008, που 

όπως φαίνεται στο διάγραµµα ο µήνας Μάρτιος έχει ανεβάσει τον αριθµό 

επισκεπτών κατακόρυφα σε σύγκριση µε τις επόµενες χρονιές και 

πλησιάζει, αν και από µακριά, τον Απρίλιο. Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι αυτό 

που µπορεί να συµβαίνει δεν είναι άλλο από την επιµήκυνση της 

τουριστικής περιόδου κατά ένα µήνα νωρίτερα, έστω και αν από το νούµερο 

των αφίξεων δεν φαίνεται σηµαντική. Επίσης, για τον µήνα Νοέµβρη 

µπορούµε να υποθέσουµε ότι εµφανίζει τις πρώτες µέρες του µια µικρή 

επιµήκυνση της τουριστικής σεζόν, για τις χρονιές 2009 και 2012 µια και η 

κίνηση είναι αρκετά πιο ανεβασµένη σε σχέση µε τα υπόλοιπα έτη.  

Συνεχίζοντας, από αυτούς τους µήνες όπου η κίνηση βρίσκεται σε 

υψηλά επίπεδα, θα µπορούσαµε να χαρακτηρίσουµε µερικούς σαν τους πιο 

«δυνατούς|» µήνες της τουριστικής σεζόν από την άποψη του αριθµού 

επισκεπτών. Φαίνεται λοιπόν σε συντριπτικό ποσοστό πλειοψηφίας ότι 

παρουσιάζεται η µεγαλύτερη κίνηση τους µήνες Ιούλιο, Αύγουστο και 

Σεπτέµβριο, µε πρώτο και «δυνατότερο» το µήνα Αύγουστο, γεγονός που 

επαληθεύεται, µια και τον συγκεκριµένο µήνα έχουµε το µεγαλύτερο 

ποσοστό πληρότητας στα ξενοδοχεία σ’ όλες σχεδόν τις πόλεις της 

Ελλάδας. Θα µπορούσαµε λοιπόν να πούµε ότι οι 3 αυτοί µήνες και 

ιδιαίτερα ο Αύγουστος είναι η καρδιά της τουριστικής σεζόν για το Νοµό 

Χανίων. 

Ένα ακόµα συµπέρασµα που βγαίνει από τον πίνακα και τα 

διαγράµµατα, για τις χρονιές 2004-2012, το οποίο έχει ήδη προαναφερθεί, 

είναι η τεράστια αύξηση του αριθµού των επισκεπτών στο µουσείο και 

συνεπώς της τουριστικής κίνησης στα Χανιά. Ιδιαίτερα, την χρονιά 2009, 

βλέπουµε τον δείκτη αφίξεων (βλ. διάγραµµα 1) να εκτοξεύεται στα ύψη, 

αποτελώντας την κύρια αιτία αυτού του ανοδικού αποτελέσµατος. Όπως 

φαίνεται άλλωστε στα διαγράµµατα και όπως θα φανεί παρακάτω, οι 

περισσότεροι µήνες του χρόνου, ειδικότερα αυτοί της τουριστικής περιόδου 
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παρουσιάζουν τη συγκεκριµένη χρονιά αυτό το άλµα στην κίνηση τους. Ένα 

άλµα, το οποίο δεν µπορεί να είναι αποτέλεσµα διαφορετικό από αυτό της 

αναβάθµισης της τουριστικής υποδοµής, των παρεχόµενων υπηρεσιών και 

της οργάνωσης της προβολής. Συνολικά, από το 2004 έως το 2012 έχει 

υπερδιπλασιαστεί ο αριθµός των επισκεπτών στο νοµό, γεγονός που µπορεί 

να προµηνύει ακόµα καλύτερες µέρες για το µέλλον του τουρισµού στα 

Χανιά. 

Τελειώνοντας, ένα ακόµα φαινόµενο που παρατηρούµε µέσα από τα 

διαγράµµατα είναι αυτό µε το µήνα Μάιο. Τις περισσότερες χρονιές 

φαίνεται ο Μάιος να υπερτερεί σε αριθµό επισκεπτών από τον Ιούνιο, 

οποίος θεωρείται και είναι πιο «δυνατός» µήνας σε πληρότητα. (Εξάλλου, ο 

µήνας Μάιος παρουσιάζει πάντα µια «κοιλιά» στην τουριστική κίνηση στις 

περισσότερες πόλεις της χώρας). Αυτό συµβαίνει για τον απλούστατο λόγο 

ότι το Μάη γιορτάζεται η επέτειος της «Μάχης της Κρήτης». Έτσι, µε 

αφορµή τον εορτασµό αυτό, επισκέπτονται τον νοµό και γενικότερα την 

Κρήτη, πολλοί παλαίµαχοι και βετεράνοι, αλλά και όχι µόνο, για να 

τιµήσουν το ιστορικό αυτό γεγονός µε την παρουσία τους και να 

αναπολήσουν τα τότε γεγονότα. Το Ναυτικό Μουσείο Κρήτης, ειδικότερα 

µετά το 1991, που φιλοξένησε την έκθεση της «Μάχης της Κρήτης», κάθε 

τέτοια περίοδο έχει – µπορούµε να πούµε – την τιµητική του. Βλέπει τους 

χώρους του να γεµίζουν από ανθρώπου, που αγωνίστηκαν την τότε εποχή, 

που έχασαν ίσως ανθρώπους δικούς τους, αλλά και που επιθυµούν να 

µάθουν έστω από περιέργεια την τροπή των ιστορικών αυτών γεγονότων, 

όπως καταγράφονται στις σελίδες το Ν.Μ.Κ. Επίσης ένας άλλος λόγος που 

ανεβάζει την κίνηση του Μαΐου είναι ο εορτασµός του Πάσχα. Είναι πολλοί 

αυτοί, ιδιαίτερα οι καθολικοί που βρίσκουν αφορµή να επισκεφθούν την 

Ελλάδα, σαν καθαρά ορθόδοξη στη θρησκεία, για µια διαφορετική 

εµπειρία, όσον αφορά την «Ανάσταση» του Χριστού. Αποτέλεσµα, τις 

ηµέρες του Πάσχα να ανεβαίνει αρκετά ο αριθµός των επισκεπτών, είτε 

πέφτει Μάιο, είτε Απρίλιο. Άρα δεν θα ήταν εύστοχο να πούµε  ότι το Μάιο 
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έχουµε µεγαλύτερη τουριστική κίνηση από τον Ιούνιο, µια και παρουσιάζει 

αυτή την ιδιαιτερόητα. 
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∆ιαγράµµατα 12 – 23 

Στα διαγράµµατα που ακολουθούν στις επόµενες σελίδες, 

παρουσιάζονται όλοι οι µήνες, ο καθένας ξεχωριστά από τις χρονιές 2004 – 

2012. Με αυτόν τον τρόπο θα µπορέσουµε να παρατηρήσουµε την κίνηση 

του κάθε µήνα µέσα σ’αυτό το χρονικό διάστηµα και να συµπεράνουµε 

ποιοι είναι αυτοί που έχουν σταθερή, ποιοι ανοδική και ποιοι πτωτική 

πορεία, καθώς και να κάνουµε ορισµένες προβλέψεις για το µέλλον, όλα 

αυτά πάντα σε συσχετισµό µε το τουριστικό φαινόµενο. 
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Ο µήνας Ιανουάριος, όπως έχει αναφερθεί, είναι εκτός τουριστικής σεζόν. 

Είναι ένας µήνας που κινείται σε πολύ χαµηλά επίπεδα όπως φαίνεται 

άλλωστε στο διάγραµµα. Ωστόσο, αν και παρουσιάζει αρκετά 

σκαµπανεβάσµατα, από το 2004 έως το 2012 έχει υπερδιπλασιαστεί ο 

αριθµός επισκεπτών, οπότε εµφανίζεται να έχει ανοδική πορεία. Οι 

επισκέπτες προέρχονται κυρίως από εσωτερικό τουρισµό, που 

πραγµατοποιούν επαγγελµατικά ταξίδια και βρίσκουν ίσως την ευκαιρία να 

επισκεφθούν και τα αξιοθέατα της πόλης, όπως το Μουσείο. 
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Ο Φεβρουάριος, όπως και ο προηγούµενος µήνας, βρίσκεται σε πολύ 

χαµηλά επίπεδα κίνησης µια και είναι κι αυτός έξω από την τουριστική 

περίοδο. Οι αφίξεις τις δύο πρώτες χρονιές ανεβαίνουν αρκετά, ενώ την 

αµέσως επόµενη φαίνεται να πέφτουν στο ελάχιστο. Από το 2008, όµως, 

επανακάµπτουν για να φτάσουν στο υψηλότερο σηµείο το 2010 και τελικός 

να κλείσουν µε µεγάλη απώλεια το 2012, έχοντας όµως σχεδόν 

διπλασιαστεί από την πρώτη χρονιά και επιτρέποντάς µας έτσι να πούµε ότι 

έχει ανοδική πορεία. Και εδώ οι επισκέπτες προέρχονται κυρίως από 

εσωτερικό τουρισµό. Βέβαιο αυτός ο µήνας όπως και ο Ιανουάριος, είναι 

εντελώς απρόβλεπτοι και δεν µπορούµε να ξέρουµε σίγουρα πότε θα 

υπάρξει κίνηση και πότε όχι. 
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Ο µήνας Μάρτιος είναι επίσης εκτός τουριστικής σεζόν, δικαιολογώντας 

έτσι τον πολύ χαµηλό αριθµό επισκεπτών. Παρόλα αυτά – όπως έχει 

αναφερθεί σε προηγούµενη παράγραφο – δεν µας επιτρέπεται να τον 

θέσουµε εντελώς εκτός τουριστικής περιόδου, µια και όπως φαίνεται στο 

διάγραµµα, βρίσκεται σε πιο ανεβασµένα επίπεδα από τους δύο 

προηγούµενους µήνες. Αυτό συµβαίνει, διότι απ’ αυτόν το µήνα, αρχίζουν 

να εµφανίζονται δειλά δειλά οι πρώτοι επισκέπτες στον νοµό. 

Συγκεκριµένα, από το 2004 µέχρι το 2012, υπάρχει συνολικά µια άνοδος 

στις αφίξεις, γεγονός που δίνει ελπίδες για επιµήκυνση της τουριστικής 

σεζόν στο µέλλον, κατά ένα µήνα νωρίτερα. Αυτό µπορούµε να πούµε ότι 

συνέβη το 1994, όπου έχουµε το µέγιστο αριθµό επισκεπτών για το µήνα, 

ξεπερνώντας κατά µεγάλο ποσοστό τα υπόλοιπα έτη και πλησιάζοντας 

αρκετά τον αριθµό αφίξεων του Απριλίου, ο οποίος βρίσκεται εντός 

τουριστικής περιόδου. Ωστόσο, δεν έχει διαµορφώσει µια σταθερή πορεία, 

διότι φαίνεται από χρόνο σε χρόνο παρουσιάζει συνεχείς ανόδους και 

καθόδους. 
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Από αυτόν το µήνα, µπαίνουµε πλέον στην τουριστική σεζόν, για το νοµό 

Χανίων και η κίνηση πια βρίσκεται σε πολύ υψηλότερα επίπεδα. Όπως 

δείχνει και το διάγραµµα, από το 2004 έως και το 2012, η πορεία της 

κίνησης των επισκεπτών είναι συνεχώς ανοδική, µε µια µικρή εξαίρεση τη 

χρονιά του 2007, όπου παρουσιάζεται µείωση του αριθµού αφίξεων. 

Συµπεραίνουµε, λοιπόν, ότι ο µήνας Απρίλιος όχι µόνο έχει ανοδική πορεία 

αλλά έχει υπερδιπλασιαστεί ο αριθµός των επισκεπτών το διάστηµα 8 ετών. 

Ωστόσο, φαίνεται τα 2 τελευταία χρόνια να έχουν σταθεροποιηθεί οι 

αφίξεις, κάτι το οποίο, όπως θα φανεί παρακάτω, συµβαίνει στους 

περισσότερους µήνες, λόγω κορεσµού. 
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Για το µήνα Μάιο, η κίνηση βρίσκεται σε αρκετά υψηλό επίπεδο, 

υψηλότερο ίσως απ’ αυτό που θα περιµέναµε, λόγω όπως αναφέρθηκε στα 

προηγούµενα διαγράµµατα, του εορτασµού της επετείου της «Μάχης της 

Κρήτης». Παρόλα αυτά, δεν πρέπει να δηµιουργεί απορίες µιας και ο µήνας 

Μάιος είναι επίσης εντός της τουριστικής περιόδου. Από το διάγραµµα, 

φαίνεται πως αν και το 2005 παρουσίασε πολύ σηµαντική άνοδο, τα 

επόµενα έτη µέχρι και το 2009 έχει αρκετά σκαµπανεβάσµατα, µε µικρή 

διαφορά από χρόνο σε χρόνο. Από το 2010 όµως και µετά εµφανίζει µια 

αλµατώδη άνοδο, για να καταλήξει να έχει τριπλάσιο αριθµό επισκεπτών το 

2012, συγκριτικά µε το πρώτο έτος, γεγονός που αποδεικνύει τη σηµαντική 

ανοδική του πορεία, σ’ αυτό το διάστηµα. Πάντως, και αυτός ο µήνας τα 

τελευταία χρόνια σταθεροποιείται, όσον αφορά την κίνηση του. 
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Και ο Ιούνιος εµφανίζει τα ίδια περίπου χαρακτηριστικά µε τον 

προηγούµενο µήνα. Βλέπουµε, δηλαδή, µέχρι τη χρονιά του 2008 να 

βρίσκεται σε κάπως σταθερά επίπεδα, κατόπιν πραγµατοποιεί ένα µεγάλο 

άλµα ανόδου το 2009 και τελικά τις τελευταίες χρονιές παρουσιάζει 

σταθεροποιητικές τάσεις, λόγω κορεσµού. Είναι άλλωστε κάτι για το οποίο 

είχε γίνει πρόβλεψη στο διάγραµµα 1, για τους περισσότερους µήνες 

ιδιαίτερα της τουριστικής περιόδου. 
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Για τον Ιούλιο, τα πράγµατα είναι οφθαλµοφανή. Είναι ένας από τους 

ισχυρότερους µήνες της τουριστικής περιόδου, ο οποίος έχει προσφέρει 

πολλά και αυτό αποδεικνύεται µέσα από το διάγραµµα. Από το 2004 έως 

2008, παρουσιάζει µικρή αλλά σταθερή ανοδική πορεία, ενώ το 2009 

παρατηρείται ένα πολύ µεγάλο άλµα στον αριθµό επισκεπτών. Από εκεί κι 

έπειτα, όµως, είναι εµφανή τα σηµάδια του κορεσµού, µια και βλέπουµε τις 

3 τελευταίες χρονιές την κίνηση να έχει σταθεροποιηθεί στο ίδιο επίπεδο. 
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Όσον αφορά το µήνα Αύγουστο, είναι όπως έχει προαναφερθεί ο 

«δυνατότερος µήνας, η «καρδιά» της τουριστικής περιόδου. Είναι αυτό΄ς 

που ανεβάζει την πληρότητα στα ύψη και από τον οποίο περιµένουµε πολλά 

κάθε χρόνο. Και όπως διαπιστώνεται µέσα από το διάγραµµα, έχει το 

υψηλότερο ποσοστό αφίξεων συγκριτικά µε τους υπόλοιπους µήνες του 

χρόνου και την καλύτερη πορεία µέσα στο χρονικό διάστηµα που 

εξετάζουµε, πράγµα αναµενόµενο. Συγκεκριµένα, από το 2004 µέχρι και το 

2008 η κίνηση ανέβαινε µε σταθερούς ρυθµούς και µε µικρές εναλλαγές 

εξαιρούµενης της χρονιάς του 2007, που παραµένει στα ίδια επίπεδα µε την 

προηγούµενη. Το 2009, όµως, ο αριθµός των επισκεπτών εκτοξεύεται στα 

ύψη, συνεχίζοντας την ανοδική πορεία, µέχρι το 2012, µε αποτέλεσµα να 

µετράµε σχεδόν τριπλάσιο αριθµό αφιχθέντων απ’ ότι την πρώτη χρονιά. 
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Όπως διακρίνεται στο διάγραµµα, ο µήνας Σεπτέµβριος βρίσκεται κι αυτός 

σε πολύ υψηλά επίπεδα αφίξεων. Είναι ένας από τους πιο δυνατούς µήνες 

της τουριστικής σεζόν, από πλευράς κίνησης, γι’ αυτό και η προσφορά του 

στην άνοδο της πληρότητας είναι σηµαντική. Την χρονιά του 2005 ο 

αριθµός επισκεπτών παρουσιάζει µεγάλη πτώση, ενώ τον επόµενο χρόνο 

φαίνεται να διπλασιάζεται, συνεχίζοντας την ανοδική του πορεία µέχρι και 

το 2008. Για µια φορά ακόµα το 2009, βρίσκεται αρκετά πεσµένος για να 

έρθει όµως η επόµενη χρονιά να βρει το δείκτη ανεβασµένο στα ύψη και το 

2010 να παρουσιάζει το µέγιστο αριθµό αφίξεων. Τέλος, αν και από το 2010 

µέχρι το 2012 υπέστη συνολικά µια ελαφριά πτώση, καταλήγει να εµφανίζει 

διπλάσιο αριθµό επισκεπτών από την πρώτη χρονιά. Συµπεραίνουµε, 

λοιπόν, ότι ο Σεπτέµβριος αν και βρίσκεται εντός τουριστικής περιόδου, δεν 

είναι σταθερός ως προς την κίνηση που παρουσιάζει, ενώ τα τελευταία 

χρόνια τείνει να κινηθεί προς αυτήν την κατεύθυνση. 
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Ο Οκτώβριος, αν και είναι επίσηµα ο τελευταίος µήνας της τουριστικής 

περιόδου, παρουσιάζει πολύ υψηλό επίπεδο κίνησης. Θεωρείται ένας από 

τους καλούς µήνες από άποψη ποιοτικού τουρισµού και συµβάλλει αρκετά 

στην άνοδο του δείκτη πληρότητας. Στο διάγραµµα εµφανίζεται να 

παρουσιάζει µια αξιόλογη αύξηση στον αριθµό αφίξεων µέχρι το 2006, την 

οποία ακολουθεί µια µικρή πτώση για το 2007. Αντιθέτως, την επόµενη 

χρονιά πραγµατοποιείται µια αλµατώδης άνοδος, η οποία γίνεται ακόµη 

µεγαλύτερη το 2009, όπου είναι και το υψηλότερο σηµείο γι’ αυτό το µήνα. 

Τέλος, παρόλο που τα επόµενα χρόνια βρίσκουν το δείκτη να έχει 

καθοδική πορεία, συγκρίνοντας τα δύο ακραία σηµεία του διαγράµµατος, 

βλέπουµε τον αριθµό αφίξεων να έχει υπερδιπλασιαστεί. Ο Οκτώβριος αν 

και τις πρώτες χρονιές δείχνει σταθεροποιηµένος, από το 2008 έως το 2010 

παρουσιάζει µεγάλες αλλαγές σε διαφορετικές κατευθύνσεις, ενώ τα 2 

τελευταία χρόνια φαίνονται και εδώ τα σηµάδια του κορεσµού. 
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Ο µήνας Νοέµβριος, παρόλο που είναι ο αµέσως επόµενος από τον 

τελευταίο µήνα της τουριστικής περιόδου, ο οποίος όπως είδαµε βρίσκεται 

σε πολύ υψηλά επίπεδα κίνησης, παρουσιάζει µια κατακόρυφη πτώση σε 

αριθµό επισκεπτών. Ωστόσο, και αυτός, όπως και ο Μάρτης, δεν µπορεί αν 

τεθεί εντελώς εκτός τουριστικής σεζόν, µια και οι τελευταίες πτήσεις 

charter είναι µέχρι τις πρώτες µέρες του συγκεκριµένου µήνα και συνεπώς 

και οι τελευταίοι επισκέπτες. Θα µπορούσαµε, λοιπόν, να πούµε ότι υπάρχει 

µια µικρή επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου µέχρι τις πρώτες ηµέρες 

του Νοέµβρη, η οποία φαίνεται να συµβαίνει τις χρονιές 2009 και 2012, µε 

την κίνηση να βρίσκεται αρκετά πιο πάνω απ’ ότι τα υπόλοιπα έτη. Και απ’ 

ότι αντιλαµβανόµαστε, οι αφίξεις – όπως εµφανίζονται – από το 2004 έως 

το 2012, έχουν τριπλασιαστεί, πράγµα που υπόσχεται πολλά για την 

περαιτέρω επιµήκυνση της σεζόν στο µέλλον. 
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Τέλος, ο ∆εκέµβριος αν και βρίσκεται εντελώς εκτός τουριστικής περιόδου, 

είναι αρκετοί αυτοί που τον επιλέγουν για «χειµερινό τουρισµό» µε την 

ευκαιρία του εορτασµού των Χριστουγέννων και την αλλαγή του χρόνου. 

Έτσι, παρόλο που στο διάγραµµα φαίνεται να βρίσκεται µέχρι το 2008 σε 

πολύ χαµηλά επίπεδα µε αρκετά σκαµπανεβάσµατα, το 2009 εκτινάσσεται 

στο υψηλότερο σηµείο γι’ αυτόν, έχοντας πολύ µεγάλη διαφορά απ’ όλα τα 

προηγούµενα έτη. Απ’ αυτή την άνοδο, υποθέτουµε ότι την συγκεκριµένη 

χρονιά ήταν η επιλογή αρκετών επισκεπτών, µπορεί όχι µόνο ξένων, αλλά 

και του εσωτερικού, που προτίµησαν ίσως µια πόλη πιο ήσυχη και πιο 

ανθρώπινη για να κάνουν τις διακοπές τους και να γιορτάσουν τη γέννηση 

του Θεανθρώπου. 

Κλείνοντας, βλέπουµε από το 2009 µέχρι το 2012, να πέφτει αρκετά 

ο αριθµός των αφίξεων, έχοντας όµως καταφέρει να διπλασιαστεί από το 

2004, δίνοντας ελπίδες για ένα καλύτερο µέλλον στην άνοδο του χειµερινού 

τουρισµού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Σε αυτό το σηµείο της εργασίας, µπαίνοντας στην τελική ευθεία και 

αφού καλύφθηκαν τα υπόλοιπα κεφάλαια, βγαίνουν κάποια συµπεράσµατα, 

τόσο για το Μουσείο, όσο και για την τουριστική κίνηση στο νοµό. 

Όσον αφορά το Μουσείο δεν το κρύβουµε ότι στην αρχή της έρευνας 

είχαµε αρκετές αµφιβολίες για την σχέση του µε το τουριστικό φαινόµενο, 

αλλά και την ποιότητα του ίδιου του Μουσείου. ∆εν φανταζόµασταν ότι θα 

µπορούσε να προκαλέσει το ενδιαφέρον ενός ατόµου, κάτι διαφορετικό από 

π.χ. ένα αρχαιολογικό ή ιστορικό µουσείο. Πραγµατικά, το Ναυτικό 

Μουσείο Κρήτης είναι ένα από τα πιο αξιόλογα που µπορεί κάποιος να 

επισκεφθεί και θεωρείται εφάµιλλο των καλύτερων ναυτικών µουσείων της 

Ευρώπης. Από την ίδρυση του µέχρι σήµερα, έχει αλλάξει πολλά πρόσωπα 

πάντα προς τον καλύτερο τρόπο τις ναυτικές µας παραδόσεις, θέτοντας 

συνεχώς υψηλότερους στόχους, που πιστεύει πως θα υλοποιήσει. Επίσης, 

όπως φαίνεται από την κίνηση που παρουσιάζει, η συµβολή του στην 

εισροή συναλλάγµατος είναι σηµαντική. 

Σχετικά µε την τουριστική κίνηση στο νοµό, το βασικό συµπέρασµα 

που προκύπτει µέσα από τα στατιστικά στοιχεία του Μουσείου, είναι η 

τεράστια άνοδος των αφίξεων στα Χανιά. Φυσικά δεν µπορεί να γίνει 

σύγκριση της κίνησης που υπήρχε τις πρώτες χρονιές λειτουργίας του 

Μουσείου µε την παρούσα κίνηση, µια και από τότες µέχρι σήµερα, το 

χρονικό διάστηµα που έχει µεσολαβήσει, είναι πολύ µεγάλο και έχουν 

αλλάξει πολλά τόσο από πλευράς οργάνωσης, όσο και υποδοµής. Όµως, τα 

τελευταία χρόνια, από το 2004 µέχρι σήµερα, όπως δείχνουν τα στατιστικά 

ο τουρισµός των Χανίων έχει υπερδιπλασιαστεί και ιδιαίτερα το 2009, µέσα 

σε µια χρονιά βλέπουµε να πραγµατοποιεί ένα σπουδαίο άλµα ανόδου. 

Αυτή η άνοδος, λοιπόν, θα πρέπει να είναι αποτέλεσµα κατά πρώτο λόγο 
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της βελτίωσης και αναβάθµισης της τουριστικής υποδοµής. ∆ιότι, όσο και 

αν υπάρχει καλή διάθεση να αγκαλίσουµε και να ενθαρρύνουµε τον 

τουρισµό, χωρίς την κατάλληλη υποδοµή δεν κάνουµε τίποτα. Ακόµα θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι σ’ αυτήν την άνοδο συνέβαλε η οργανωµένη και 

έγκαιρη προβολή από τους αρµόδιους φορείς στα διάφορα περίπτερα των 

διεθνών εκθέσεων, πράγµα απαραίτητο για να γνωρίσουν καλύτερα οι 

ενδιαφερόµενοι τα θέλγητρα και τις υπηρεσίες που παρέχονται.  

Επίσης δεν πρέπει να παραλείψουµε τη σηµασία της προσφοράς πιο 

ολοκληρωµένων πακέτων διακοπών, για το οποίο απαιτείται συνεχής 

παρακολούθηση της εξέλιξης των αναγκών της αγοράς. 

Τέλος, όσον αφορά την τουριστική κίνηση στο νοµό Χανίων, τα 

τελευταία δύο χρόνια φαίνεται να υπάρχουν σταθεροποιητικές τάσεις. Αυτό 

συµβαίνει λόγω κορεσµού, ένα φαινόµενο κατά το οποίο ο αριθµός των 

αφίξεων παραµένει σταθερός στα ίδια περίπου επίπεδα, για ορισµένες 

χρονιές. Αιτία αυτού του φαινοµένου είναι ότι δεν υπάρχουν πολλοί 

καινούριοι επισκέπτες, αλλά οι περισσότεροι είναι επαναλαµβανόµενοι 

(repeaters), οι οποίοι ξανάρχονται, γιατί τους άρεσε το service, τα αξιοθέατα 

και γενικότερα το µέρος που είχαν επισκεφθεί την ή τις προηγούµενες 

φορές. 

Ένα επιπλέον συµπέρασµα που προκύπτει για την τουριστική κίνηση 

στα Χανιά είναι η εποχικότητα. Όπως φάνηκε στα στατιστικά στοιχεία που 

παρουσιάστηκαν, η συντριπτική πλειοψηφία των επισκεπτών του νοµού 

έρχονται τους καλοκαιρινούς µήνες του χρόνου, δηλαδή από Απρίλιο µέχρι 

και Οκτώβριο. Εξάλλου, είναι ένα φαινόµενο που το συναντάµε σχεδόν σε 

ολόκληρη την Ελλάδα, µε τις γνωστές συνέπειες του κλεισίµατος των 

περισσοτέρων ξενοδοχείων το χειµώνα και την άνοδο του ποσοστού 

ανεργίας. Βέβαια, έχουµε και τις περιπτώσεις επιµήκυνσης της τουριστικής 

περιόδου όπου η κίνηση ξεκινάει νωρίτερα, δηλαδή το Μάρτιο και 

τελειώνει λίγο αργότερα, µέχρι τις πρώτες ηµέρες του Νοέµβρη, κάτι το 

οποίο συναντήσαµε σε δύο διαφορετικές χρονιές στα διαγράµµατα. 
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Ωστόσο, δεν µπορεί να θεωρηθεί σηµαντική και δεν εξαλείφει την 

εποχικότητα της κίνησης των επισκεπτών, που διαλέγουν τη χώρα µας για 

τις όµορφες και καθαρές της παραλίες, το πλούσιο πράσινο και τον καθαρό  

ουρανό µε το ζεστό του ήλιο. Άλλωστε αυτά είναι τα επίµαχα σηµεία πάνω 

στα οποία εστιάζονται µε την προβολή µας. 
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Κλείνοντας, θα θέλαµε να κάνουµε κάποιες προτάσεις, σχετικά µε το 

τουριστικό φαινόµενο στην πόλη των Χανίων, αλλά και γενικότερα στην 

Ελλάδα. Πρώτα απ’ όλα θα θέλαµε να αναφερθούµε στην εποχικότητα της 

τουριστικής κίνησης. Εδώ και πολλά χρόνια, από τότε που άρχισε η χώρα 

µας να δέχεται τουρισµό, παρουσιάζεται κάθε χρόνο το ίδιο φαινόµενο. 

Τους καλοκαιρινούς µήνες βλέπουµε τα ξενοδοχεία να γεµίζουν και τον 

υπόλοιπο χρόνο να κλείνουν τα περισσότερα, λόγω έλλειψης ζήτησης, µε 

αποτέλεσµα την αύξηση κατά µεγάλο ποσοστό της ανεργίας. Βεβαίως, δεν 

αρνείται κανείς την άνοδο του αριθµού των επισκεπτών, την βελτίωση της 

ποιότητας του τουρισµού και την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου µε 

το πέρασµα του χρόνο. Όµως, το φαινόµενο της εικόνας του χειµώνα δεν 

έχει αλλάξει. Και αυτό διότι δεν ασχολήθηκε ή δεν ενδιαφέρθηκε κάποιος 

αρµόδιος να κάνει κάτι. Ο τουρισµός είναι µια από τις βασικότερες 

εισοδηµατικές πηγές της Ελλάδας. Η χώρα µας είναι από τις οµορφότερες 

στην Ευρώπη και σ’ όλο τον κόσµο και δεν έχουµε µονάχα τη γαλάζια 

θάλασσα και το ζεστό ήλιο να αναδείξουµε. Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι θα 

µπορούσαµε να επιµηκύνουµε την τουριστική περίοδο και τους χειµερινούς 

µήνες, διατηρώντας την κίνηση σε υψηλά επίπεδα. Αυτό µπορεί να 

επιτευχθεί µε την ανάπτυξη διαφόρων ειδών τουρισµού όπως π.χ. τον 

χειµερινό τουρισµό που έχει να κάνει κυρίως µε χειµερινά σπορ, τον 

αγροτοτουρισµό, µια και στον τόπο µας συναντάµε την «αγροτιά» σχεδόν 

παντού, τον συνεδριακό τουρισµό κλπ. Φυσικά, για όλα αυτά, απαιτείται η 

κατάλληλη  υποδοµή και οργάνωση, η οποία σίγουρα θα είναι αρκετά 

δαπανηρή, η έγκαιρη και σωστή προβολή, αλλά πάνω απ’ όλα το 

ενδιαφέρον από τους αρµόδιους φορείς και φυσικά το κράτος. 

Είναι λοιπόν καιρός να σταµατήσουµε να τηρούµε αυτή την παθητική 

στάση και να λάβουµε στο άµεσο µέλλον κάποιες αποφάσεις, για το καλό 

του τόπου.  
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Όσον αφορά τους επισκέπτες, που επιλέγουν τη χώρα µας για τις 

διακοπές τους την καλοκαιρινή περίοδο, θα πρέπει να προσπαθήσουµε να 

τους διατηρήσουµε, αλλά και να τους αυξήσουµε, µε τη βελτίωση της ήδη 

υπάρχουσας υποδοµής και την αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

∆ιότι, όπως λέγεται, ο ευχαριστηµένος πελάτης θα το µεταδώσει σε άλλους 

δέκα, ενώ ο δυσαρεστηµένος σε εκατό. 

Τέλος, θα θέλαµε να επισηµάνουµε τη γενικότερη σηµασία των 

µουσείων στην Ελλάδα, διότι δεν χωράει αµφιβολία ότι συνδέονται άµεσα 

µε το τουριστικό φαινόµενο µια και ένα από τα σπουδαιότερα τουριστικά 

θέλγητρα που αποτελεί πόλο έλξης για µια µεγάλη µερίδα επισκεπτών, είναι 

η πολιτιστική µας κληρονοµιά. Ο χώρος των µουσείων θα λέγαµε ότι είναι 

το «καταφύγιο» που στεγάζει την ιστορία και τον πολιτισµό µας και 

µεσολαβεί για να φτάσει στα µάτια των ενδιαφεροµένων. Πιστεύουµε, 

λοιπόν, ότι η δηµιουργία νέων µουσείων, είναι πρόκειται για αρχαιολογικά, 

είτε ιστορικά ή οτιδήποτε άλλο, που θα συνδέεται µε την κουλτούρα και τον 

πολιτισµό µας, θα κάνει τον επισκέπτη να γνωρίζει καλύτερα την ιστορία 

µας και να αγαπήσει περισσότερο τον τόπο µας. 
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